

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年9月28日 星期六
甲辰年八月廿六
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9934期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

中共中央政治局召开会议 分析研究当前经济形势和经济工作

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京9月26日电 中共中央政治局9月26日召开会议,分析研究当前经济形势,部署下一步经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民攻坚克难,沉着应对,加大宏观调控力度,着力深化改革开放、扩大国内需求,优化经济结构,经济运行总体平稳、稳中有进,新质生产力稳步发展,民生保障扎实有力,防范化解重点领域风险取得积极进展,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定。

会议指出,我国经济的基本面及市场广阔、经济韧性强、潜力大等有利条件并未改变。同时,当前经济运行出现一些新的情况和问题。要全面客观冷静看待当前经济形势,正视困难、坚定信心,切实增强做好经济工作的

责任感和紧迫感。要抓住重点、主动作为,有效落实存量政策,加大推出增量政策,进一步提高政策措施的针对性、有效性,努力完成全年经济社会发展目标任务。

会议强调,要加大财政货币政策逆周期调节力度,保证必要的财政支出,切实做好基层“三保”工作。要发行使用好超长期特别国债和地方政府专项债,更好发挥政府投资带动作用。要降低存款准备金率,实施有力度的降息。要促进房地产市场止跌回稳,对商品房建设要严控增量、优化存量、提高质量,加大“白名单”项目贷款投放力度,支持盘活存量闲置土地。要回应群众关切,调整住房限购政策,降低存量房贷利率,抓紧完善土地、财税、金融等政策,推动构建房地产发展新模式。要努力提振资本市场,大力

引导中长期资金入市,打通社保、保险、理财等资金入市堵点。要支持上市公司并购重组,稳步推进公募基金改革,研究出台保护中小投资者的政策措施。

会议指出,要帮助企业渡过难关,进一步规范涉企执法、监管行为。要出台民营经济促进法,为非公有制经济发展营造良好环境。要把促消费和惠民生活结合起来,促进中低收入群体增收,提升消费结构。要培育新型消费业态。要支持和规范社会力量发展养老、托育产业,抓紧完善生育支持政策体系。要加大引资稳资力度,抓紧推进和实施制造业领域外资准入等改革措施,进一步优化市场化、法治化、国际化一流营商环境。

会议强调,要守住兜牢民生底线,重点做好应届高校毕业生、农民工、脱

贫人口、零就业家庭等重点人群就业工作,加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶。要加强低收入人口救助帮扶。要抓好食品和水电气热等重要物资的保供稳价。要切实抓好粮食和农业生产,关心农民增收,抓好秋冬生产,确保国家粮食安全。

会议要求,各地区各部门要认真贯彻落实党中央决策部署,干字当头、众志成城,充分激发全社会推动高质量发展的积极性主动性创造性,推动经济持续回升向好。广大党员、干部要勇于担责、敢于创新,在攻坚克难中长本领、出业绩。要树好选人用人风向标,认真落实“三个区分开来”,为担当者担当、为干事者撑腰。要支持经济大省挑大梁,更好发挥带动和支柱作用。

会议还研究了其他事项。

第五届市委常委会召开第99次会议

学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究民族团结、党建引领基层治理等工作

本报讯(记者 单虹)9月26日,市委书记苏永忠主持召开第五届市委常委会第99次会议,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话、重要指示精神,研究民族团结、党建引领基层治理等工作。

会议指出,习近平总书记近期重要讲话、重要指示,对教育、妇女工作、服务贸易、生态保护、人民民主、政治协商、“三农”和科技发展等提出一系列新理念、新论断、新要求。各级各部门要及时组织传达学习,深入学习领会精神实质,结合实际抓好贯彻落实,始终沿着习近平总书记指引的方向阔步前进。要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,深入实施教育高质量发展三年行动,努力办好人民满意的教育。要坚持党对妇女工作的领导,推动形成尊重和关爱妇女、关心妇女事业、支持妇

女工作的良好社会环境。要持续推进高水平对外开放,促进服务贸易发展。要在完善生态保护大格局等方面持续发力,协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护。要加强党对人大工作的全面领导,坚持和践行全过程人民民主,支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作。要充分发挥政协专门协商机构作用,统筹推进协商民主体系,拓展协商方式和平台。要学习运用“千万工程”经验,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,推动农业增效益、农民增收入、农村增活力。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代的重要回信精神,按照省委“我们都是收信人”的要求,坚持党的民族理论和民族政策,牢牢把握铸

牢中华民族共同体意识这条主线,牢记嘱托、感恩奋进,把总书记的亲切关怀转化为加快推动经济社会高质量发展的强大动力。

会议审议并原则同意《昭通市深入实施“2+5”工作机制全面推进党建引领基层治理三年行动方案(2024—2026年)》。会议强调,系统构建“2+5”工作机制,是市委认真贯彻落实习近平总书记关于基层治理的重要论述,全面落实中央、省有关部署要求,立足昭通实际,聚焦基层干得了、办得成、管得好的事,着力推动基层治理基础再夯实、治理重心再聚焦、治理效能再强化的生动实践和具体行动。要对标方案要求,坚持以改革创新破题破局,各尽其职、严负其责,建强基层党组织和基层治理“两个体系”,聚焦脱贫攻坚巩固、乡村建设、命案防控、“一老一小”、防灾减灾“五项重点工作”,深

入推进“2+5”工作机制贯彻落实,切实为基层减负,有效解决基层“小马拉大车”问题,全面提升党建引领基层治理效能。

会议强调,要深入学习贯彻习近平经济思想,全面落实党的二十届三中全会精神和省委十一届六次全会精神,紧扣年初市委全会和两会提出的主要经济指标,聚焦重点行业企业发展、重大项目建设、重点企业纾困,深入推进稳增长解难题优环境百日攻坚行动,冲刺三季度、奋战四季度,确保完成全年目标任务。

会议传达了学习了全省科技大会暨科学技术奖励大会、省委科技委第一次全体会议精神,强调要推进科技、产业、人才融合发展,努力把科技创新这个“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。

会议还研究了其他事项。

昭通市人大系统“不负人民重托”书画摄影展开展

本报讯(记者 游考)9月26日,昭通市人大系统“不负人民重托”书画摄影展在昭通学院开展。市委书记苏永忠出席开展仪式并宣布开展,市委副书记、市长杨承新出席,市人大常委会主任王斌主持,市政协主席申琼出席。

王斌说,地方人大设立常委会45年来,昭通市人大及其常委会与时代同步、与改革同频率、与发展同方向,在市委的正确领导下,认真履行

宪法法律赋予的职责,以高站位的政治自觉、高质量的地方立法、高效能的依法监督、高标准的代表工作,奏响了全过程人民民主的时代乐章,为推动昭通经济社会发展和民主法治建设作出了积极贡献。全市人大系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,在市委的正确领导下,坚持好、完善好、运行好

人民代表大会制度,深化全过程人民民主“昭通实践”,守正创新推动新时代人大工作高质量发展,为奋力谱写中国式现代化“昭通篇章”展现人大担当、贡献人大力量!

作为全市人大系统庆祝中华人民共和国成立75周年、全国人民代表大会成立70周年、地方人大设立常委会45周年系列活动之一,本次展出的188件书法、美术、摄影作品,以书言志、以画传情、以影抒意,生动展现了

全市各级人大代表、人大工作者聚焦省委“3815”战略发展目标,扎实做好“产、城、人”三篇文章,依法履职、担当作为,助力发展的生动实践,真实写照了昭通的壮丽河山和人文特色,描绘了人民代表大会制度在昭通的丰富实践。

张绍雄、谢宏、陈刚、晏祥莉、郭晓东等出席开展仪式。仪式结束后,参加开展仪式的全体领导、嘉宾观看了展览。

我与共和国同龄

高蹬发

城市发展了,我们的生活更好了

◆记者 毛利涛 通讯员 欧阳明华

“我生在红旗下,长在红旗下。我有幸与共和国同龄,见证了党带领中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。我深深地体会到,只有祖国强大了,人民才能更幸福。”75岁的高蹬发说道。

高蹬发1949年12月出生于昭通城,从他记事起就一天天地看着昭通城不断发生变化。在他的记忆中,20世纪六七十年代的昭通城只有以辕门口为中心的几条小街,道路还是泥土路面,房屋基本是土坯房。清官亭公园是当时昭通城唯一的公园,是人们游玩的好去处。

在20世纪五六十年代,父母带着他们兄妹6人,人口多、收入低,他们一家人的生活特别艰苦。他在家中排行老大,小学毕业的他就不得不与父母一起担负起养家糊口的重担。拉煤炭、挑水等苦力活他都干过。

经历过艰苦生活的高蹬发,对这个社会给他带来的幸福生活充满感恩。谈及生活的转变,他表示,这得益于国家政策的鼓励和引导,以及经济社会的发展。

1966年,他被招聘进入昭通地区通用机械厂工作,工资从最初的21元,到后来的30元、40元……但相比以前靠苦力拉煤的生活,已经稳定多了,家中的生活条件也随着工作环境的变化和工资的增长得到不断改善。

随着改革开放的全面推进,昭通也迎来了高速发展时期。高蹬发被调入昭通卷烟厂工作,凭借在机械厂的工作基础,他被安排到了机械维修岗位。由于善于研究机械的维修与改进,他逐渐成了机械维修线上的业务能手,后来被安排到卷包车间担任副主任职务,直至2000年退休。

高蹬发很珍惜今天的幸福生活,他与老伴在龙泉花园买了一套房子。老伴因脑梗行动不便,只要一有空,他就用轮椅推着老伴到望海楼公园或乌蒙山乡公园走走,有机会也尽量搀扶着老伴进行恢复锻炼。在他的悉心照料下,老伴在慢慢恢复。

“现在的昭通城,街道拓宽了,变得干净整洁,街道两旁高楼林立,城市变好了,我们的生活更好了。”高蹬发说,只要有时间,同在一个城市生活的几个弟弟妹妹都会来看看他,大家一起分享那些美好的生活记忆。

担当使命推动文化强省大步向前

◆云南日报记者 张雪飞

云南文化遗产丰富厚重,民族文化多姿多彩,革命文化资源富集,文旅资源独具魅力。新中国成立75年来,在党中央的坚强领导下,云南立足独特的文化资源,坚持社会主义先进文化的前进方向,解放思想、更新观念,始终把满足人民群众日益增长的精神文化需求和促进人的全面发展作为文化工作的出发点和落脚点,推进文化事业和文化产业全面协调发展。

党的十八大以来,习近平总书记两次亲临云南考察,都对文化建设作出重要指示。云南省深入学习贯彻习近平文化思想,紧紧围绕举旗帜、

聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,在正本清源上展现新担当,在守正创新上实现新作为。各族群众基本文化权益保障水平进一步提高,文艺创作质量不断提升,文化遗产保护传承水平明显提升,与周边国家形成文化交流互动长效机制,为云南高质量跨越式发展汇聚起强大精神力量。

凝心铸魂 让党的创新理论镌刻云岭大地

一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想的指引。1921年,我们党诞生时就马克思列宁主义确立为指导思想。75年来,云南自觉接受马克思主义理论武装,紧跟党的理论创新

步伐。进入新时代新征程,把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,用党的创新理论凝心铸魂。

全省上下以党委(党组)理论学习中心组学习为龙头,以党校(行政学院)、干部培训基地为阵地,以党支部为载体,以习近平总书记重要讲话、文章、著作为重点教材,推动全省党员干部学深悟透、笃信笃行。组建学习贯彻党的十八届、十九大、二十大以及历次全会精神党委宣讲团,打造“云岭百姓宣讲团”“云岭青年宣讲团”“红色小蜜蜂宣讲队”等一批大众宣讲品牌,采取农民夜校、院坝会、火塘会等方式,广泛开展宣讲活动,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。2023年,创新开展“习近平新时代中国特色社会主义思想百县千乡万村行”宣讲活动,组建省委宣讲团示范宣讲44场次,推动参学单位开展宣讲5万余场次,覆盖316万余人次。

奋进强国路 阔步新征程

下转第2版